

《出埃及记》系列讲章 28 讲

出埃及记 15: 19-21 路加福音 1: 39-51

米利暗之歌

普杰西牧师 2014 年 2 月 9 日

王兆丰译

今天早上我们要来学习的这段圣经只有短短的 3 节。很多解经书没有花多少时间在上面，传道人讲道时一般也把米利暗之歌和前面摩西之歌连在一起，点一下而已。我在准备的时候才注意到，最近的三十年里，很多人开始把注意力放在这几节经文上。主要原因是因为米利暗是位女先知。近几十年女先知这个话题在神学界变得热门起来，所以人们在这一点上建立起各种各样的神学观点。在保守的圈子里，传道人讲到这段经文是，常常是为了澄清关于教会里妇女的位置的争论，不要因为这段经文而把大家的观点给弄混淆了。但我很怀疑这会是摩西把这段经文写在这里的目的。这段经文和妇女在教会侍奉上的位置应该没有多大关系。

那么问题是，《出埃及记》里为什么写下这段话？当然啦，提出这个问题要比回答这个问题要容易的多。但你若仔细查考的话，你会发现这段经文出现在这里是挺奇怪挺费解的。我希望通过学习，我们能够得到造就，理解神为什么把这几节经文放在这里。我们会看到这里有的东西，也有新的东西，当然还有介于两者之间的东西。

19-21 这三节经文说“**法老的马匹，车辆和马兵下到海中，耶和華使海水回流淹没他们，唯有以色列人在海中走干地。亚伦的姐姐女先知米利暗，手里拿着鼓，众妇女也跟着她出去拿鼓跳舞。米利安应声说：你们要称颂耶和華，因他大大战胜，将马和骑马的投在海中。**”。

读了之后你一定会承认，这段经文里没有多少新的东西。整个 14 章都在详细地叙述法老军队在以色列人过红海时全军覆没。我们又花了整整一章的时间在 15 章里歌唱这场战斗。这三节经文没有告诉我们太多新的东西。19 节是在重复 14 章 29-30 节已经告诉过我们的话，然而作者在摩西之歌后面用了几乎完全相同的话，就好像我们不知道这件事一样。细心的读者不免会注意到，我们好像又

走了回去。因此有人说，20节提到米利暗是紧接在14章的那段描述后面，这几节经文应该是在14章的末了，而不是这里15章结束的时候。15章是许多年之后，摩西回想起此事时才写下的。当然，我们无法知道这两件事的先后顺序上到底有没有出入。但我们能知道的是圣经就是以此顺序启示我们的。

这里除了我们已经知道的以外，也有新的东西。20节向我们介绍了米利暗，告诉我们她是亚伦的姐姐。我们知道，亚伦的姐姐也就是摩西的姐姐。这里她带领妇女们歌唱庆祝，我们也知道后来她和亚伦合伙干了悖逆之事，但我们暂且不提。其实我们不是第一次遇到米利暗。《出埃及记》刚开始的时候，曾提到过摩西的姐姐。这把我们带回到出埃及记是怎样开始的。远在15章之前，法老残酷地对待以色列人，命令接生婆把以色列男婴统统杀掉。但接生婆们凭着信心不执行法老的命令。接着法老下令把以色列男婴全部扔进尼罗河淹死。这就意味着，创世纪3:15节的计划要落空，亚伯拉罕的后裔即将绝种。接下来就是摩西的出生：有一个利未人，娶了一个利未女人为妻。那女人怀孕，生了一个儿子，见他俊美，就藏了三个月。后来不能再藏，就取了一个蒲草箱，抹上石漆和石油，将孩子放在里面，把箱子藏在河边的芦荻中，孩子的姐姐远远地站着，要知道他究竟怎样。法老的女儿来到河边洗澡，她的使女们在河边行走。她看见箱子在芦荻中，就打发一个卑女拿来。她打开箱子，看见那孩子。孩子哭了，她就可怜他，说：“这是希伯来人的一个孩子”。孩子的姐姐对法老的女儿说“我去在希伯来妇人中，叫一个奶妈来，为你奶这个孩子可不可以？”法老女儿说“可以去，童女就去叫了孩子的母亲来。法老的女儿对她说‘你把孩子抱去，为我奶他，我必给你工价’。你看，摩西非常小心地给我们讲了一个以完美句号结束的故事。故事以一个满有信心女孩站在河边看着那孩子被从水中救出开始，直到今天这女孩成为妇女，亲眼看见以色列人被从水中救出，仇敌被淹死为止。

《出埃及记》的第一部分以这三节经文结束。那打定主意要用水来灭绝神子民的仇敌，到头来自己被水淹灭。法老完了，胜利赢了，以色列的救恩成了。现在神的儿女该做什么呢？已经没有什么事可干的了，当然是载歌载舞，热烈庆祝啦。

从这个故事里我们学到了什么？神在这里教导我们的是什么？我们学到的是，对的神拯救人的正确回应。有意思的是，这个女孩出现的时候连名字都没有，

然后就从舞台上完全消失，直到这里才从新出现。这个故事告诉我们如何以歌唱来回应神的救恩。圣经里还有其他类似的故事，比如哈拿的故事。她不能怀孕，没有孩子。她不断地祷告，最后神施恩，垂听了祷告。她的回应也是歌唱。当然，这里米利暗不仅歌唱，也跳舞。你若熟悉圣经就都知道《撒母耳记上》，**大卫打败非利士人，同众人胜利归来时，妇女们从以色列个城里出来，欢欢喜喜，打鼓击笙，歌唱跳舞，迎接扫罗王**（撒上 18：6-7）。这不是随意而行，妇女们以歌舞庆祝胜利。这里米利暗歌唱的英雄只有一位，那就是神自己亲自为他们争战、得胜。这也是我们应该做的。这也是整本圣经里赞美神的原因。因为他的作为，因为他为我们赢得胜利，我们歌唱赞美他。这就是所有美的敬拜诗歌的内容，是人当做的事。不幸的是，在以色列的历史中此景不长，他们会遇到很多敌人，更重要的是他们自己的不信使他们不断地被战争、饥荒所折磨，最后落得个从应许之地被虏走，流浪异乡，受外邦人的欺压，正如当年在埃及受欺压一样。然而，就在那种黑暗的光景中，神仍然向他们说话，应许他们将来拯救他们。请听耶利米先知的話“**以色列的民啊，你必再以击鼓为美，与欢乐的人一同跳舞而出**”（耶利米 31：4）。神在这里指是什么？神是说，以色列人啊，你不用担心，那一天必来临；你必象当年在红海边上一样，载歌载舞。因为我要给你们带来完全的救恩。我要再一次称你们为我的民，我也要再一次成为你的神。难怪新约一上来，路加福音里说到的一个孩子将要诞生时，处处是歌声：伊利沙白对那个尚未出生的孩子发预言，马利亚以歌唱回应，然后是天使歌唱，撒加利亚歌唱，西缅歌唱。每当神为他子民扭转局势，施行拯救时，人便歌唱。路加福音结束时，不是门徒们，而是妇女们来到空坟墓，听到天使的话，然后跑回去告诉那些不信的门徒们：主复活了！路加为什么这样做？他是照着摩西在出埃及记这里的方式述说。神已经得胜，仇敌已经被消灭；罪、死亡、魔鬼被一次永远地击败。我们因着肉体的软弱，做不成的，神做成了。神差了自己的儿子，从童女而生，生在律法之下。遵从了你我本应该遵从，却未能遵从的律法。为了我们本应受的惩罚，死在十字架上。又以他的全权从死里复活，赐给我们新生。那我们呢？我们歌唱、跳舞。因着神独自争战得胜，神子民的正确回应是什么？米利暗已经做给我们看了：那就是歌唱、跳舞、宣告、喜乐，直到永永远远。

我们每个礼拜来一起敬拜，我们歌唱。不仅仅是因为这是传统。更因为神已

经得胜，仇敌已被击败，救恩已经成就。我们歌唱，因为我们不需要再要做什么好被神悦。基督已经做成了一切，我们已经是神的儿女。神召我们是要来庆祝。我们歌唱是对神得胜的回应。所以，我们若明白这一点，就会尽情歌唱。请听启示录是怎么说的：“我看见仿佛有玻璃海，其中有火参杂。又看见那胜了兽和兽的像，并它名字数目的人，都站在玻璃海上，那着神的琴，唱神仆人摩西的歌和羔羊的歌，说‘主神，全能者啊，你的作为大哉奇哉！万世之王啊，你的道途义哉，诚哉！谁敢不敬畏你？不将荣耀归于你的名呢？因为独有你是圣的，万民都要来在你面前敬拜，因你公义的作为已经显出来了’”（启示录 15：2-4）。这不仅是将来的事，这也是今天我们应当做的，我们愿意做的事。因为神已经赦免了你们的罪，已经救了你们，让我们一起高声歌唱感谢他、敬拜他！

让我们一起祷告。